

中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》

# 加快建设中国特色社会主义教育强国

新华社北京1月19日电 近日,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》),面向到2035年建成教育强国目标,对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,强调坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,全面服务中国式现代化建设,扎根中国大地办教育,加快建设高质量教育体系,培养德

智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的中国特色社会主义教育强国,为建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》提出,要坚持党对教育事业的全面领导,突出促进公平、提高质量,强化战略引领、支撑发展,深化改革创新、协同融合,坚持自信、胸怀天下。正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系,全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在

可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系,实现由大到强的系统跃升。

《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标,部署了9个方面重点任务:塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力量;培育壮大国家战略科技力量,有力支撑高水平科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习型社会,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合改革,激发教育发展活力;完善教

育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。

《纲要》要求,建设教育强国,必须完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。全面推进各级各类学校党的建设,维护教育系统政治安全与和谐稳定。充分发挥中央教育工作领导小组统筹协调、整体推进、督促落实作用,推动解决教育强国建设中的重大问题,加强教育强国建设的监测评价。各级党委和政府要切实扛起教育强国建设的政治责任,把推进教育强国建设纳入重要议事日程,结合实际抓好贯彻落实。要营造全社会共同关心支持教育强国建设的良好环境,健全学校家庭社会协同育人机制,形成建设教育强国强大合力。

## 尹锡悦19日正式进入拘留所

新华社首尔1月19日电 19日,韩国被拘留总统尹锡悦完成拍摄嫌疑人照片等相关手续后,成为韩国宪政史上首位以现任总统身份正式进入拘留所羁押的总统。

韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对尹锡悦的拘留令。据韩国媒体报道,尹锡悦已离开首尔拘留所嫌疑人休息室,被羁押在首尔拘留所收容楼中。与被捕时不同的是,作为嫌疑人身份的尹锡悦需办理各项入所手续,包括将私服换成囚服并手持收容号码牌拍摄嫌疑人照片、确认个人信息、接受细致身体检查、录入指纹等。在完成各项手续后,他已正式进入拘留所羁押。

据悉,羁押尹锡悦的独居室面积约10平方米,比在逮捕期间停留的休息室空间狭小。独居室只有床垫和电视等物品。

因为尹锡悦尚未定罪,所以会给予部分总统警卫待遇。尹锡悦被拘留期间,如果需要到相关调查机关到案接受调查,将由法务部护送车移送,同时出动警卫处车辆和人员进行护卫。

另外,韩国“共同调查本部”19日表示,高级公职人员犯罪调查处(公调处)已向首尔拘留所递交了“关于禁止嫌疑人会见等的决定书”,禁止嫌疑人尹锡悦会见除律师外的任何人。公调处相关人士表示:“因为担心毁灭证据,所以采取了切断措施。”

按照韩国法律,拘留令申请获批后,羁押期最长20天。据韩国媒体分析,由于公调处没有起诉权,预计案件将在10天后移交检察机关继续对尹锡悦展开调查并在调查结束后起诉。

## 2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次

新华社北京1月19日电 记者19日从国家医保局获悉,2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次,共济金额511.54亿元。

从共济地域看,同一统筹区(通常是同一个地市)内共济

3.41亿人次,共济金额451.02亿元;省内跨统筹区共济3000.62万人次,共济金额60.52亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用381.40亿元,用于支付在定点零售药店

发生的个人负担的费用19.22亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费101.16亿元。

截至2024年12月,全国所有省份已将职工医保共济亲属的范围扩大至近亲属。

## 美联储航空局要求对“星舰”火箭事故进行调查

新华社洛杉矶1月18日电 美国联邦航空局17日发表声明称,已要求美国太空探索技术公司对其新一代重型运载火箭“星舰”事故展开调查。“星舰”16日实施第七次试飞,但火箭第二级飞船发射后不久快速解体。

声明称,“星舰”事故发生期间,美联储航空局启动了爆炸碎片响应区域,并要求“星舰”第二级飞船碎片坠落区域外的飞机降低飞行速度,或者停留在出发地。有几架在受影响区域外停留的飞机因燃油不足而要求改道。

声明称,目前尚未收到公

众因“星舰”事故受伤的报告。美联储航空局正与太空探索技术公司及相关部门合作,以确认位于巴哈马群岛东南端的特克斯和凯科斯群岛是否有公共财产损失报告。

美联储航空局称,事故调查旨在加强公共安全,确定事故根本原因,并确定纠正措施,以避免再次发生类似事故。美联储航空局将参与太空探索技术公司主导的事故调查的每个环节。太空探索技术公司的最终报告、包括任何纠正措施都必须经过美联储航空局批准。只有等到美联储航空局确定与

事故相关的任何系统、流程不会影响公共安全,“星舰”才能再次进行试飞。

据美联储航空局介绍,当飞行器遭遇异常情况,爆炸碎片掉落在已确定的封闭危险区域之外时,会启动碎片响应区域。响应区启动后,美联储航空局将指挥飞机离开该区域,并阻止其他飞机进入。

太空探索技术公司表示,“星舰”第七次试飞期间,第二级飞船在上升过程中经历了“快速、意外解体”。任务团队将继续研究相关飞行测试数据,以更好了解出现问题的根本原因。



百年小镇横道河子“变身”冰雪旅游热门打卡地

1月18日拍摄的横道河子镇局部(无人机照片)。

时下正值冰雪旅游旺季,有着百年历史的黑龙江省海林市横道河子镇吸引着大量游客前来打卡。这里拥有200余栋俄式风格的老建筑,在白雪映衬下,美如童话世界。

横道河子镇始建于1897年,小镇保留了大量历史建筑,现存俄式建筑中有100余栋为文物保护建筑。2018年,横道河子镇获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖。(新华社发)

## 以军袭击加沙地带

至少8人死亡

新华社加沙1月19日电 巴勒斯坦加沙地带民防部门发言人马哈茂德·巴萨勒19日发表声明说,以色列军队当天袭击加沙地带多地,已造成至少8人死亡、25人受伤。

另据当地安全部门消息人士和目击者称,以军坦克和战机当天持续轰炸加沙地带北部和中部地区。

加沙地带停火换俘协议本应于当地时间19日8时30分生效。以色列军方发言人说,由于以方未收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)提供的应于当天获释的3名被扣押人员名单,以军将继续作战。

哈马斯19日发表声明说,推迟提交名单是因“技术问题”。随后不久,巴勒斯坦消息人士说哈马斯已提交名单。

## 以总理办公室说加沙停火换俘协议已生效

新华社耶路撒冷1月19日电 以色列总理办公室19日发表声明说,已收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)提供的应于当日获释的三名被扣押人员名单,加沙停火换俘协议于当地时间19日11时15分开始生效。

根据声明,以方安全机构目前正在核实细节,被扣押人员家属已得到通知。

另据以色列总理办公室最新发表的声明,预计被扣押人员将于当地时间19日16时获释。

哈马斯下属武装组织卡桑旅发言人阿布·乌拜达19日公布当天将释放的三名以色列在押人员名单。她们是罗米·朱宁(24岁)、埃米莉·达马里(28岁)、多龙·施坦巴尔·海尔(31岁)。

加沙地带停火换俘协议本应于当地时间19日8时30分生效。以色列军方发言人哈加里当天在这一时间发表视频声明说,由于以方未收到哈马斯提供的三名将释放的被扣押人员名单,以军将继续作战。根据以军发表的声明,以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德15日晚宣布,以色列与哈马斯已就加沙地带停火达成协议。协议第一阶段将于19日开始实施,哈马斯将释放33名被扣押人员,以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。